

# 省国税局启动非居民企业税收管理百日宣传活动

2009年,我省国税部门征收非居民税收收入达12亿元,增幅162.97%,实现了历史性突破。今年1—4月,非居民税收收入达3.74亿元,增幅达78.09%。为了进一步加强非居民税收管理,维护国家税收权益,提高非居民税收管理水平,省国税局决定从6月初开始,在全省范围内,利用各种形式,举行为期百天的非居民企业税收管理系列活动。

非居民企业是相对于我国税收居民企业的一种国际性称谓,因为在我国境内取得所得,所以必须承担有限纳税义务。对非居民企业征税,主要是为了行使我国的税收主权,这对于维护国家利益、防止税收流失具有十分重要的意义。随着经济全球化的发展,跨国投资、跨国贸易和人员的流动,使得所得税管辖权的国际交叉、税源的国际流动越来越复杂,频繁的跨国经济活动创造了越来越多的非居民税源。如果不采取措施加强非居民税收管理,本属于我国的税源就会被其他国家征收,国家税收权益就会受到侵蚀。

从2008年新企业所得税法实施到现在,国家税务总局已经发布了20多个非居民税收政策与管理方面的文件,加强对非居民企业的税收管理势在必行。

非居民税收管理是当前税收管理工作的一个难点、热点、重点。我省非居民企业主要有两种类型:一类是在我省设立机构场所的非居民企业,如外国企业常驻代表机构、承包工程等;另一类是在我省虽然没有设立机构场所,但是有来源于我国境内所得的外国企业,如从境内取得股息、利息、特许权使用费、财产转让所得等收益。目前,在浙已办理税务登记的非居民企业大约有2000户,其中,95%以上是外国企业常驻代表机构,主要从事租赁和商务服务业、居民服务及其他服务业,这种类型的非居民企业需要自主申报纳税。对第二类的非居民企业,主要是由境内支付方在向境外非居民企业支付股息红利、特许权使用费等代扣代缴企业所得税。从投资地来看,非居民企业主要来自中国香港、台湾地区和韩国、美国、日本及一些中东国家。

近年来,我省国税部门加强了非居民企业的税收政策宣传,完善了工作机制,加大了管理力度,有效防止了非居民税源流失。但是,仍存在许多难点和瓶颈,我省非居民税收管理最大的难点是非居民企业税源的监控,最大的瓶颈是缺乏具备处理复杂跨国税收业务能力的高素质的专业人才。当前,我省的非居民税收管理重点工作要抓好四项工作:一是完善非居民税收政策,提高非居民税收文件的可执行性。二是加强非居民税收宣传,提高非居民纳税人和扣缴义务人的遵从度。三是健全非居民税收管理工作机制。四是加强调研与培训,提高干部业务技能。

据悉,省国税局要求全省各级



最近,建德市国税局借助社区平台开展税收知识黑板报比赛,并组织干部走进社区为社区居民讲解税法知识。  
张珂 徐党明 摄

国税机关进一步提高认识、加强领导,确保宣传活动落实到位。要广泛覆盖、创新形式,确保宣传活动取得实效;努力做好向纳税人和扣缴义务人的宣传工作,提高企业的税法遵从度;普及非居民税收业务知识,提高非居民税收政策执行力;做好相关部门走访工作,营造非居民税收管理协作环境。

■胡政 王真 吴建创

## 国税动态

### 拱墅国税

### 企业所得税管理显成效

杭州市拱墅区国税局采取措施加强企业所得税管理,以动态监控为基础,以分类管理为框架,以纳税评估为手段,形成“立体式”全方位管理。今年1—4月份,共组织入库企业所得税41144万元,同比增收11816万元,增长40.29%。■陈颖艳

### 江干国税 加强非营利组织管理

最近,杭州市江干区国税局对辖区内可能成为非营利组织的单位进行摸底排查,并由政策法规科牵头建立长效管理机制,加强对相关单位内部管理制度、免税收入核算、费用列支、证书年检等内容的后续管理。■钱佳莹

### 建德国税 加强全市伞架行业管理

最近,建德市国税局全面强化伞架行业管理,组织企业自查自纠,逐户开展核查管理,实现以耗(本)控销,促进全市伞架行业健康发展。

■张珂 许其亮

### 义乌国税 进一步简化流程提高效率

义乌市国税局深入开展“深化作风建设年”活动,对征管业务流程进行了业务重组和流程简化,原有的122项审批事项,撤销52项,新增备案事项29项,50项流转事项改为即办事项,9项流转事项减少流转审核审批环节。

■俞兵河 徐侃

### 西湖国税 强化医药制造业管理

杭州市西湖区国税局深入医药企业,加强医药制造企业的日常咨询辅导,解决企业税收相关需求,鼓励行业龙头企业打造品牌,助推转型升级。

■杜一丹

### 下城国税 加强楼宇经济税源管理

“楼宇经济”是近年来我国城市经济发展中涌现的一种新型经济形态。截至2009年底,下城区国税管辖楼宇经济税源企业3120户,当年实现国税收入15.8957亿元,占国税收入的44.98%。2010年,下城区将实现培育税收超千万元楼宇达到46幢,税收超亿元楼宇达到12幢,特色楼宇30幢,发挥产业集群效应,做大楼宇经济税源。

■王继红 陈为明

### 桐庐国税

### 举行预防职务犯罪案例展

日前,桐庐县国税局组织全局150余名干部职工分批参观了预防职务犯罪案例展示,该展示集中了近年来杭州市范围内的近20件职务犯罪典型案例,使参展干部职工深受教育。

■潘富明 吴小建

### 临安国税 争做“低碳”先锋

最近,临安市国税局争做“低碳”先锋。全局干部提高认识,植入低碳经济理念,从内部做起,落实节能减排举措。该局还开展“低碳”宣传,鼓励企业转型升级,政策落实到位,做好节能减排优惠工作。

■胡耀国

### 绍兴国税

### 提前完成行业建模目标

截至4月底,绍兴市国税局本级累计建立行业模型37个,纳入模型监控户数3995户,其中:工业企业一般纳税人2822户,占市本级工业企业一般纳税人户数3448户的81.84%;纳入监控企业实现税收收入116248.48万元。

■梁妙炳

### 青田国税

### 提前43天实现“双过半”

截至5月18日,青田县国税局累计组织税收收入27236万元,完成全年税收任务的50.02%,同比增长9286万元,增长51.73%。

■吴海燕

### 松阳国税

### 廉政准则搬上电脑桌面

最近,松阳县国税局将《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》中的“52个不准”搬上办公电脑桌面,干部职工只要打开电脑,其桌面就会滚动显示“52个不准”中的相关内容。

■胡海瑞 王金奎

## 国税新风

### “税务导师” 为创业者指点迷津

最近,上虞市国税局组建的“税务导师”队伍,派出8位“税务导师”参加了该市岭南乡第二届创业创新大讲堂暨好青年表彰大会,指导创业者筹划创业之路,降低创业风险,受到了创业者的好评。

据介绍,上虞市国税局创新服务渠道,以“税务导师”活动为载体,收集创业者的纳税服务需求,通过现场集中培训、现场解答、发送涉税资料等方式,有针对性地为他们解决涉税问题,同时创新交流方式,建立“创业者国税咨询QQ群”,实现纳税服务在线交流,为创业者提供交流、咨询的平台,从而降低创业者的创业难度,为创业者指点迷津。

■阮新华 王巧娣

## 温馨提醒

### 增值税一般纳税人 资格认定新政出台

国家税务总局于近期分别制定了《增值税一般纳税人资格认定管理办法》(总局22号令)和《增值税一般纳税人纳税辅导期管理办法》(国税发[2010]40号),于2010年3月20日开始执行。办法规定,除自然人外,对提出申请且同时符合下列条件的纳税人,主管税务机关应当为其办理一般纳税人资格认定:有固定的生产经营场所;能够按照国家统一的会计制度设置账簿,根据合法、有效凭证核算,能够提供准确税务资料。对“小型商贸批发企业”实行3个月的纳税辅导期,对“其他一般纳税人”实行6个月的纳税辅导期。新办法的实行放宽了认定条件、简化了认定手续、缩短了纳税辅导期限,将对支持企业发展,优化纳税服务带来积极的影响。

■章雷森



最近,宁波大榭开发区国税局干部积极参加义务献血。  
■范华丽